



金胶州数字报

http://jzrm.jiaozhou.gov.cn/

金胶州

2025年6月11日

农历乙巳年五月十六

星期三

总第4595期

强信心 稳经济 促发展

全国第11万列中欧班列 从上合示范区发出

上合示范区搭建上合组织国家面向亚太市场的“出海口”



□通讯员 王珊 报道

本报讯 6月10日,我国第11万列中欧班列从上合示范区多式联运中心发出。该趟班列满载1万余台山东本地制造的智能家电,货值超2000万元,将经内蒙古二连浩特口岸出境,目的地为俄罗斯首都莫斯科。

记者了解到,目前中国境内已有128个城市开通了中欧班列,通达欧洲26个国家229个城市以及11个亚洲国家超过100个城市。中欧班列运送的货物品类已拓展到53个门类、5万多种商品,汽车汽配、机械设备、电子电气等高附加值货物已成为中欧班列出口的主要货源,2024年这三类货源占比已超过60%。除了“中国制造”以更快速度、更优价格到达欧洲,西班牙红酒、荷兰奶酪、波兰苹果、

泰国榴莲、老挝香蕉等亚洲、欧洲国家的特色产品走进了中国百姓的日常生活,为亚欧国家贸易往来开辟广阔的市场空间。

上合示范区加快中欧班列发展,开通32条国际国内班列线路,通达上合组织和共建“一带一路”23个国家、54个城市,在全国首开中俄双向冷链、生鲜蔬菜等特色班列,高效保障国际供应链产业链稳定畅通。目前,上合示范区每日到发中欧班列6-10列,单日最高作业达2000标箱,创新采用一站式服务多式联运模式,整合海关监管、港口调度与铁路运输系统,实现海运箱直上铁路,跨境货物零等待,大幅提升跨境物流时效。今年1-5月,上合示范区开行中欧班列297列,占山东省38%。

货畅其流通四海。为构建高

效跨境物流贸易体系,上合示范区不断拓展境内外物流节点布局,成立上合示范区新疆分园,建设上合国际枢纽港喀什港区,构建起东西枢纽联动发展格局。在塞尔维亚、阿拉木图、莫斯科等海外关键节点设立中欧班列集结中心,构建“通道+枢纽+海外仓”的物流综合服务网络。

上合示范区党工委委员、管委会副主任郭晓钟表示,将充分发挥公共产品属性,重点推进中欧班列集结中心、上合国际枢纽港建设,不断拓展国际运输网络,提升辐射能力,搭建互联互通、高效畅达的上合国际物流大通道,打造上合组织国家面向亚太市场的“出海口”,常态化开行跨里海国际运输走廊线路,推进跨区域共商共建共享合作机制不断成熟。

前5月上合示范区开行中欧班列297列 占全省的38%

本报讯 汽笛长鸣,钢铁驼队穿梭不息。1至5月,上合示范区累计开行中欧班列297列,占山东省开行总量的38%,以强劲动能助推“一带一路”经贸合作提质增效。

清晨,上合示范区多式联运中心内,龙门吊高效运转,满载汽车配件、机械设备、日韩消费品等货物的集装箱被精准吊装至列车。

在某耐火材料企业车间,一批即将发往上合组织国家的货物正通过“一站式”通关系系统完成海关查验。“以前需要东奔西跑办理手续,现在一个窗口全搞定,物流效

率提升20%以上,成本降低15%。”企业负责人李德荣感慨道。

这一效率提升源于上合示范区创新推行的“国际铁路运输‘一单制’”改革。通过整合海关监管、港口调度与铁路运输系统,实现海运箱直上铁路、过境货物“零等待”。

围绕服务“青岛品牌”和“青岛制造”走出去,推出家电、轮胎、化工、商品车等特色专列,创新发展“班列+跨境电商”“班列+冷链”“班列+运贸一体化”“班列+供应链金融”等新业态,累计服务外贸企业近7000家,开发商品新货源,通过

JSQ笼车、公铁联运、鲁疆班列等为海尔、海信等重点企业开行供应链专列400余列,有效保障了国际供应链、产业链稳定畅通。

上合示范区中欧班列还打造了一批先行先试的创新典范。率先在全国开展公铁联运业务模式试点,率先推行BXIK铁路冷藏专用车组模式,率先实施启运港退税政策,助力降低国际物流综合成本。在省内率先实行回程运费关税减免试点。创造性开展国际铁路运输“一单制”试点工作,实现铁路提单融资功能,搭建供应链金融服务平台, (下转第二版)

稳扎稳打 有干头

上合示范区临海片区综合整治与产业融合发展EOD项目有序推进——

生态与产业协同 助力高质量发展



□记者 况睿 报道

本报讯 由上合控股集团旗下青岛如意湖投资建设发展有限公司投资建设的上合示范区临海片区综合整治与产业融合发展EOD项目,目前正在有序推进。通过生态环境治理与关联产业项目的实施,将推动区域生态保护和高质量发展,全力打造胶州湾绿色融合发展的先行示范区。

日前,记者在上合示范区临海片区综合整治与产业融合发展EOD项目一期地块一项目现场看到,工人们正有序推进路面铺装、

水平台整体已施工完毕,工人们专注打磨石材,整个施工现场分工明确、高效有序。

“上合示范区临海片区综合整治与产业融合发展EOD项目共包含五个子项目,其中,上合大厦南侧区域,北岸现场已完成隔盐治理、种植土回填,乔木种植完成600棵,灌木种植完成120棵,地被种植完成26,000平方米,公园北路水稳施工完成,南岸现场已完成土方开挖29万立方米,桩基施工23000余根,隔盐施工完成4000平方米,

(下转第二版)

青岛胶东国际机场推动机场协同决策(A-CDM)向全机场管理(TAM)转型升级—— 构建智慧机场高效运行体系

本报讯 进入“十四五”以来,在民航局“智慧民航”建设的指引下,青岛胶东国际机场围绕“旅客体验提升、运行效率优化、安全管理强化、绿色低碳发展”四大核心目标,以理念、模式升级驱动科技创新,以科技创新引领高质量发展,突破打造全新的机场协同决策系统(A-CDM),为全机场管理(TAM)体系的高效构建

筑牢根基。

其中,机场协同决策系统(A-CDM)作为智慧化运行的核心平台,通过深度整合机场、空管、航空公司等多方数据,实现航班运行保障与资源调配的智能化管控。同时其作为全机场管理(TAM)体系的“神经中枢”,以高效能、智慧化运行助力未来智慧民航的发展。 (下转第二版)

6月13日市公安局 党委委员、副局长赵成德 做客《行风在线》

6月13日(周五)上午8:00—9:00,市公安局党委委员、副局长赵成德,将做客胶州广播电视台FM87.5《行风在线》直播间,欢迎广大市民围绕我市交通秩序整治、城市交通安全管理等方面的工作与赵成德副局长在线交流。

届时,胶州广播电视台综合

频道、“云上胶州”APP、“胶州875”微信公众号、云听APP和蜻蜓FM、胶州FM875抖音号、云上胶州抖音号等平台同步直播。

欢迎您拨打热线82200001参与节目,也可通过“云上胶州”APP、“胶州875”微信公众号平台留言。